
Vraag nr. 108
van 4 september 2000
van de heer PAUL VAN GREMBERGEN

Logo Vlaamse Gemeenschap  –  Belgisch EU-v o o r-
zitterschap

Op 20 juli jongstleden keurde de federale minister-
raad het officiële logo goed voor het Belgisch voor-
zitterschap van de Europese Unie in de tweede
jaarhelft van 2001. Dat logo is gebaseerd op het
reeds bestaande Belgische logo.

Blijkbaar werd  –  al dan niet na overleg en ak-
koord  –  eveneens beslist dat de gemeenschappen
en de gewesten hetzelfde logo zullen gebruiken.
Wel kan  –  volgens dezelfde beslissing  –  de
Vlaamse regering, bijvoorbeeld in haar briefwisse-
l i n g, dit logo individualiseren door onder het Belgi-
sche logo voor het voorzitterschap "De V l a a m s e
regering" te vermelden.

Krachtens artikel 127, § 1 van de Grondwet (voor-
dien artikel 59bis, § 2) en artikel 4, 4° van de Bij-
zondere Wet van 8 augustus 1980 tot hervorming
der instellingen (de bevoegdheid inzake het cultu-
reel patrimonium) is de Vlaamse Gemeenschap ex-
clusief bevoegd om haar eigen wapen te bepalen.
Dit wapen werd decretaal vastgesteld bij decreet
van 7 november 1990. De voorstelling ervan werd
bepaald bij ministerieel besluit van 2 januari 1991.

Vervolgens besliste de Vlaamse regering om een
eigen huisstijl te ontwikkelen met een herkenbaar
eigen logo, dat logischerwijze werd afgeleid van het
officiële wapen van de Vlaamse Gemeenschap.
Meer bepaald gaat het om een modern gestileerde
versie van dit wapen.

In de omzendbrief VR 95/30 van 20 juni 1995 met
betrekking tot de "instructies over het invoeren
van uniform briefpapier en van het embleem van
de Vlaamse Gemeenschap ten behoeve van de
Vlaamse regering en van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap" wordt  –  zeer terecht  –
gesteld dat het consequent gebruik van een duide-
lijk herkenbare eigen huisstijl en een dito eigen
logo een belangrijk element is inzake de profilering
en de imagovorming van de Vlaamse regering en
van de Vlaamse overheidsdiensten "ten aanzien
van de Vlaamse bevolking, en in het raam van de
relaties die Vlaanderen meer en meer zelfstandig
onderhoudt met het buitenland". Dezelfde om-
zendbrief bepaalt verder dat "de kabinetten van de
Vlaamse regering en het Ministerie van de V l a a m-
se Gemeenschap zich de verplichting hebben opge-
legd zich zonder uitzondering aan de bepalingen en

richtlijnen van de huisstijl te houden. Dit geldt in
het bijzonder voor de voorstelling van het em-
bleem, ...".

Ten slotte wijs ik nog op het advies van de Raad
van State (L. 18.226/ 1 /V) m.b. t . het ontwerp van
decreet tot vaststelling van het wapen, de vlag, h e t
volkslied en de feestdag van de Vlaamse Gemeen-
schap (Stuk 233 (1987-1988)  –  Nr. 1 , b l z . 4 ) , w a a r-
uit duidelijk blijkt dat de Vlaamse regering een
eigen bevoegdheid heeft met betrekking tot het ge-
bruik van de symbolen van de Vlaamse Gemeen-
schap.

In het licht van bovenvermelde teksten verbaast
het mij dan ook uitermate dat de Vlaamse regering
ermee akkoord zou zijn gegaan om haar eigen em-
b l e e m , dat tegelijk ook het embleem is van de
Vlaamse Gemeenschap, niet te gebruiken op eigen
documenten bestemd voor de werkzaamheden tij-
dens het Belgisch voorzitterschap van de Europese
Unie voor de tweede jaarhelft van 2001. Dit terwijl
dit voorzitterschap een uitstekende gelegenheid is
om Vlaanderen op het Europese forum (beter) be-
kend te maken en te profileren als een zelfstandige
staatsrechtelijke en politieke entiteit met een eigen
regering en eigen bevoegdheden, ook op interna-
tionaal vlak.

1. Heeft de Vlaamse regering aan de federale re-
gering toegezegd om, afwijkend van de boven-
vermelde regelgeving en richtlijnen, tijdens het
Belgisch voorzitterschap van de Europese Unie
in 2001 haar eigen logo niet te gebruiken op
eigen documenten ?

2. Zo ja, om welke redenen gebeurde dit en is dit
dan niet in tegenstrijd met de eigen regelgeving
en richtlijnen ?

Wordt hierdoor niet een belangrijke kans ge-
mist om op Europees niveau de eigen staats-
rechtelijke en politieke zelfstandigheid  –  ook
op internationaal vlak  –  te benadrukken ?

3. Zo neen, welke stappen worden ondernomen
om dit recht te zetten, zodat het eigen logo
rechtmatig en consequent wordt behouden ?

Antwoord

1. De Vlaamse regering heeft geen enkele toezeg-
ging gedaan aan de federale regering met be-
trekking tot het niet gebruiken van haar eigen
logo op haar briefwisseling. De Vlaamse rege-
ring heeft op 17 juli 2000 ingestemd met het ge-



bruik van het Belgisch EU-voorzitterschapslo-
g o, zoals ontworpen op vraag van het Ministerie
van Buitenlandse Zaken.

Wel werd tegelijk beslist om het Vlaamse logo
en het onderschrift "Vlaanderen" toe te voegen
aan dit Belgisch EU-voorzitterschapslogo. I k
meen dat hiermee de identiteit van de V l a a m s e
Gemeenschap en haar rol tijdens het Belgisch
voorzitterschap van de Europese Unie op ade-
quate wijze wordt onderstreept, terwijl anders
naar de buitenwereld de band wordt gelegd met
de algemene uitoefening van het voorzitter-
schap.

Ik heb aan de administratie Kanselarij en Vo o r-
lichting van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap gevraagd na te gaan hoe deze inte-
gratie esthetisch kan worden verwezenlijkt. H e t
logo zal op de briefwisseling worden voorge-
drukt.

De bestaande huisstijl van de Vlaamse Ge-
meenschap zal ook in 2001 onverminderd van
kracht blijven. Het voorzitterschapslogo zal
worden toegevoegd van 1 januari tot 31 decem-
ber 2001.

2. Zonder voorwerp.

3. Zonder voorwerp.


